В диссертационный совет ФГОБУ ВО «Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.112

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Глускера Евгения Александровича

на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Е.А. Глускера «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» подготовлена на актуальную для конкурентного права тему с точки зрения теории и практики.

В современных условиях чрезвычайно важно обеспечить максимальные темпы экономического развития, сохраняя лишь минимальный объем антимонопольных барьеров.

Специфика антимонопольного правового регулирования заключается в тесной связке с экономической составляющей данных правоотношений. Как видно из автореферата диссертации, данный аспект полностью учтен в исследовании, что положительно характеризует работу.

Представляется очевидным, что антимонопольное законодательство не всегда успевает адаптироваться к современным вызовам, а судебная практика очень часто достаточно противоречива. Как справедливо подчеркивает автор, на данный момент «отсутствует правовая база рынка цифровых технологий». Диссертационное исследование Глускера Е.А. является самостоятельным и завершенным. Цель диссертационного исследования, поставленная автором, заслуживает поддержки.

Структура работы выстроена последовательно: главы диссертации взаимосвязаны, а в каждом параграфе содержатся обоснованные выводы.

Отдельного внимания заслуживает положение № 7, выносимое на защиту, «На основе опыта иностранных государств, предлагаются следующие способы противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий: совместимость и переносимость данных. Под совместимостью данных подразумевается способность двух или более систем, или приложений обмениваться информацией и взаимно использовать информацию, которой был произведен обмен. Переносимость данных — это право, ориентированное на пользователя, при котором он может потребовать переносить свои данные с одной цифровой платформы на другую. Обосновано, что данные способы, увеличат конкуренцию за счет снижения барьеров входа для конкурентов и уменьшения затрат для потребителей».

Данное положение представляется наиболее важным в силу того, что данные понятия помогут снизить издержки переключения, с которыми постоянно сталкиваются потребители в современном мире, то есть им не придется воспроизводить всю информацию, вводимую в платформу цифрового контента заново, каждый раз, когда они меняют поставщика.

В целом можно отметить, что все вопросы, затронутые в диссертации, рассмотрены глубоко и обстоятельно, на основе изучения доктрины, законодательства и практики его применения как в России, так и в зарубежных правопорядках.

В качестве дополнения следует отметить тот факт, что возможно следовало бы больше внимания уделить такой непоименованной форме злоупотребления доминирующим положением как «самопредпочтение».

Данное замечание не снижает новизну, актуальность и ценность результатов исследования.

Судя по автореферату Е.А. Глускера, диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, научной новизной, является

научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы, значимой для науки предпринимательского и конкурентного права.

Таким образом, диссертационное исследование Е.А. Глускера на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Юридический и комплаенс менеджер ООО «Олимпас Москва», кандидат юридических наук

ill x

Антипова Мария Максимовна

«27» января 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 107023, Москва, ул. Электрозаводская, д. 27, стр. 8

Телефон: + 7 (963) 722-83-82 E-mail: mariya.tsikina@yandex.ru

HANY
KBA**

A ST HANY
K